

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Терехина Романа Алексеевича  
«Психологическая готовность военнослужащих к изменениям  
служебной ситуации в процессе военно-профессиональной  
социализации», представленной на соискание ученой степени кандидата  
психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная  
психология (психологические науки) в диссертационный совет  
Д 212.243.14 по защите докторских и кандидатских диссертаций при  
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский  
государственный университет им. Н.Г. Чернышевского»**

На основе анализа автореферата и опубликованных работ по теме диссертации Р.А. Терехина можно констатировать, что психологическая готовность военнослужащих к изменениям служебной ситуации является принципиально важным аспектом их военно-профессиональной социализации. Исследования готовности военнослужащих к изменениям служебной ситуации носят эпизодический характер, отсутствует целостный анализ данного явления и исследование его факторов и динамики в процессе военно-профессиональной социализации. При этом актуальность изучения особенностей формирования психологической готовности военнослужащих к изменениям служебной ситуации позволяет преодолеть одно из существенных противоречий, связанное с возможным несоответствием между требованиями, предъявляемыми к современным военным специалистам и внутренними возможностями личности, определяемыми ее психологической готовностью к ситуационным изменениям.

Автору удалось обобщить теоретические и прикладные исследования отечественных и зарубежных психологов по проблеме психологической готовности личности, готовности личности инновациям, готовности к деятельности, готовности как социально-психологического отношения; выработать свою точку зрения на проблему и получить научно обоснованные результаты.

Научная новизна результатов данного исследования состоит в том, что автором расширено и систематизировано представление о структуре психологической готовности военнослужащих к изменениям служебной ситуации. Несомненной новизной является впервые описанная динамика этой готовности на различных этапах военно-профессиональной социализации.

Важным практическим достоинством работы является эмпирически обоснованная модель структуры психологической готовности к изменению служебной ситуации, обнаружение специфических элементов психологической готовности, что позволяет военным психологам применять полученные данные с целью совершенствования социально-психологического сопровождения будущих офицеров в образовательных организациях высшего военного образования.

Использованные для организации исследования методы соответствуют цели и задачам диссертационной работы, все изучаемые переменные операционализированы, использована репрезентативная выборка для

сравнения результатов. Все разделы работы логически связаны и наполнены содержанием в соответствии с заявленной темой. Выводы соответствуют сформулированным автором задачам.

Изучение автореферата диссертации дает основания утверждать, что он раскрывает в своем содержании ключевые идеи исследования, посвященного проблеме психологической готовности военнослужащих к изменениям служебной ситуации, имеющие важное значение для дальнейшего развития психологической науки.

В целом реализованное Р.А. Терехиным диссертационное исследование на тему «Психологическая готовность военнослужащих к изменениям служебной ситуации в процессе военно-профессиональной социализации» оценивается положительно. Оно является завершенной, самостоятельной работой, соответствует требованиям пп. 9-14 Положения ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением правительства РФ от 24.09.13 г. №842, а его автор, Терехин Роман Алексеевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология (психологические науки).

Профессор кафедры психологии

Курсского государственного университета,  
доктор психологических наук 

С.Г. Елизаров

9 апреля 2018 года

ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»

Адрес: 305000, Курская область, г. Курск, улица Радищева, 30

Сайт: <http://kursksu.ru/>

Адрес электронной почты: psychology@kursksu.ru

